

学习贯彻党的二十大精神



高桥板块作为中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区重要组成部分,是中非经贸深度合作先行区的核心区。均为雨花区融媒体中心供图

党建引领奏出高桥发展最强音

雨花区高桥街道以党建为引领,促开放、强党建、优服务,跑出街域发展“加速度”

周游

深冬时节,圭塘河汨汨流淌,日夜不息。这条由南至北贯穿雨花区的母亲河,成为两岸巨变无声的见证者。

三十年前的圭塘河畔,长沙城东的高桥片区还是郊区地带,而今已长成规模全国排名第三的高桥大市场。近年来,高桥街道以党建为引领,大力服务自贸区建设,持续优化营商环境,奏响激情昂扬的奋进之歌。

这是一座国际商港。高桥板块作为中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区重要组成部分,是中非经贸深度合作先行区的核心区。来自非洲的吉光片羽,从大洋彼岸翩然而至,让相遇变成了一场约会。高桥已成为雨花区向世界递出的一张开放新“名片”。

这是一方党建高地。面对新业态和新就业群体大量涌现的区域情况,以“4494求是课堂”为载体,高桥街道不断探索新型领域党建工作新路径,联合自贸长沙片区雨花管委会成立“红领商港”党建联盟,组织成立电商行业党建微联盟,搭建“1+1+X”行业党建体系,做实新业态、新就业群体党建工作。

这是一片营商沃土。2022年以来,高桥街道成立街道帮扶组,以“三帮三促”行动为契机,推出“组合式”服务助推政策红利直达快享,护航企业、项目发展跑出“加速度”。

促开放、强党建、优服务……当区域的决策与街域的蓝图交相辉映,当时代的机遇与奋斗的力量激荡共鸣,高桥,正迎来高光时刻。



党的二十大代表马石光在高桥街道永祥社区分享参会经历和感受。

党建高地 凝“新”聚力心“新”相融

“能够在北京人民大会堂聆听党的二十大精神,我倍感自豪和振奋,这次把我的参会经历与大家一起分享,同时把大会传递出的新思想、新要求与大家分享。”去年11月18日下午,一场沉浸式的“党建花园微宣讲”在高桥街道怡园社区“悦众众创空间”红色驿站如期“发声”。党的二十大代表、长沙市高级人才、圆通速递长沙高桥分公司营运部经理马石光从参会经历、大会取得重要成果、党的二十大精神解读等方面,穿插讲述小案例、小故事,将参加盛会的感受和收获娓娓道来。

党建引领新业态,凝聚发展“新”动能,近年来,随着街域经济的不断发展,越来越多的新业态和新就业群体在高桥涌现。如何破解新兴领域党建工作难题?高桥街道及各社区开展了专项摸排,结合区域实际重点对快递站点、直播电商企业等新业态、新就业群体全面摸底,分类

建立台账,同步梳理经营管理需求和问题,确保底数清、台账明、统得起、管得住。

此外,高桥街道坚持“行业发展到哪里、人群流动到哪里,党建工作就跟到哪里”。每周四下午四时,用不超过90分钟的讲课或分享,在高桥街道已经成为习惯,被党员们亲切地称之为“4494求是课堂”。

针对街域范围内的新兴行业,高桥街道打造了电商行业党建微联盟,街道党工委搭建以高桥大市场为阵地,16家直播企业为基础的“1+1+X”行业党建体系,做实新业态、新就业群体党建工作。依托中非经贸平台,推动联盟事务共建共享,党建阵地共建共享,党建活动共抓共管,优秀人才共引共育,引导企业抱团发展、资源共享,为企业在人才孵化、商品对接等方面提供服务支撑,大力推进党建工作与行业发展深度融合,迅速提升了区域内直播电商的影响力。

国际商港 打造雨花开放新“名片”

如何用一句话描述印象中的高桥?对于老口子而言,这里是每逢春节置办年货的不二之选,涵盖了糖酒、副食、家电、服饰等几十种业态。此外,这里也是中南地区最大综合性市场和湖南唯一的千亿级商贸产业集群,服务着周边10余个省市。

而如今,倘若你来到这里会恍然发现,原来,高桥已经不仅仅是长沙的高桥,更是中部商贸经济的桥头堡,一座联通世界的国际商港。

翻开党的二十大报告,出现20余次的“开放”一词成为高频词汇。

走进位于自贸区雨花区高桥板块的中非经贸博览会常设展馆,不但能见证自贸试验区的建设成果和创新举措,感受热情非洲的独特风情和文化触角,更体会到永不落幕的中非经贸博览会的无限生机。

“Welcome to Gaoqiao!”全面清晰的中非经贸合作成

果展示,别具风情的非洲各国展馆、琳琅满目的非洲特色商品……雨花高桥区内非洲风情与长沙热情交汇,演绎着“结交一言,相期千里至”的深情。

走进中非经贸合作促进创新示范区,便能亲身体验将非洲美食搬到家门口的魅力,异域风情扑面而来。品一杯埃塞俄比亚咖啡,唇齿间领略非洲之味;嚼一颗坦桑尼亚腰果,让舌尖享受香甜酥脆的纯正风味;再尝一口卢旺达辣椒酱,嗜辣星人也被辣到怀疑人生……所见之处,都能领略非洲风情。高桥正在成为“开放高地中非桥梁”。

事实上,除了高桥大市场,高桥街道辖区内还有火焰市场、高建市场、高桥友谊汽配城等10个综合(专业)市场。为了进一步树立“新高桥·国际范”新形象,高桥街道通过开展治乱、提质、增彩三大行动对高桥大市场及周边区域进行环境整治,全方位提质背街小巷,整体提升辖区市容环境,全域提升街域品质。

营商沃土 精准帮扶跑出高桥“加速度”

党的二十大报告指出,要营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。去年以来,高桥街道通过积极开展“三帮三促”行动,对辖区内10个重点项目、27家重点企业、3座重点楼宇、2家重点商会进行走访,此外,街道帮扶组送政策上门,积极宣传《雨花区“纾困暖企”政策18条》《长沙市雨花区惠企政策资料汇编》,将惠企政策送上门,“一企一策”推动精准帮扶,为雨花区经济高质量发展传递“高桥温度”,如运达滨河广场项目,实现了当年拿地、当年开工、当年销售,跑出了项目建设“加速度”。

兴能电力建设有限公司是高桥街道“四上”企业之一。去年以来,为了帮助企业解决总部基地落地、施工队场地租赁和扶持政策等问题,雨花区联点领导及高桥街道多次主动上门服务,量身定制方案,带领企业负责人考察了20多个现场点位。“在高桥街道的牵桥搭线,目前,我们施工队场地已搬到了跳马镇,公司总部选址问题正按计划持续推进。”兴能电力副总经理邹昌宏说:“感谢区领导和街道积极服务,为企业减轻负担,轻装上阵,有了他们的支持,我们对未来发展更有信心了。”

得益于街道牵线搭桥,2022年1月21日,湖南京度供应链管理有限公司获得湖南雨非产业投资公司授信,首笔价值220万元的国际信用证,让京度采购的钢铁顺利漂洋过海抵达国内。湖南京度行政负责人肖荣宗说,高桥街道帮扶组不仅帮助企业解决了停车问题,还为其引荐了十余名专业人才,帮助企业缓解了用工问题。

优化营商环境“夯实发展”硬实力。在高桥,惠企助企的故事还有很多。高桥街道以“三帮三促”行动为契机,建立了更紧密的联系机制、更快速的反馈机制,通过街道班子带头抓、部门联动抓、干部全力抓、社区协同抓,共收集企业各类困难和诉求93个,解决实际困难完成率、满意率均达100%,为企业发展注入了新的活力。

风越来越猛了,冻得人瑟瑟发抖。早晨,我跟儿子说,今晚我们煮火锅,一家人围炉夜话。

围炉夜话

桂子

大儿子欣然赞同,并主动说去超市采购食材。小儿子不解地问,“妈妈,什么是围炉夜话啊?”我想说:“就是我们一家人围着火锅煮东西吃,边吃边开心地聊天。”儿子高兴地说:“我也要吃火锅围炉夜话。”

我最喜欢的围炉夜话是:“绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无?”快下雪了,邀上一两个知己朋友,或是家人兄弟,围着一个红泥小火炉,小酌几杯,不管外面刮风下雪,寒风凛冽,冬夜漫漫,都是人间好时节。

儿时,冬天下雪下雨,最美好最温暖的时候,就是父亲开车回家,升起白炭炉子,煮火锅吃。我们一家人围在餐桌前,桌上放一个中间有烟囱烧白炭的火锅,白炭火很烈,火锅烧得“咕噜咕噜”翻滚,火锅内有腊肉煮豆腐皮,有粉条、小白菜,还有茼蒿、萝卜、芹菜、蒜苗。虽然只是一些普通的食物,却是难得的人间美味。那时候的白炭炉子是那种铝制的,下面有炉架烧白炭,白炭火烧得很旺,不时地从烟囱里冲出火苗来。那白炭炉很高,很烫,满屋子白雾氤氲,香气四溢。我小个子矮够不着,吃不到,而急痒痒。父亲望着我笑着站起来,歪着头,眯起眼,吹开上面飘着的层层雾气,伸长筷子夹起豆腐角、瘦腊肉和小白菜,一筷子一筷子夹到我的碗里,我只顾埋头吃,吃得津津有味,直吃得满身冒汗,周身温暖。我们一家人围坐在一起,“哈哈哈哈哈”地吃着火锅,不时笑语盈盈。父亲会高兴地倒一杯谷酒,慢慢地喝,慢慢地吃,父亲总是最后收尾。

如今,父亲早已不在了,一家人能围坐一起围炉夜话,吃一顿团圆饭,竟成了一种奢侈的温暖。

冬天,我和哥哥相约多次,回乡看母亲,就想陪着母亲一起围炉夜话。冬天的乡村,万物萧条,只见

几株柿子树,叶子全落光了,枝丫顶上吊着几颗孤零零的、红彤彤的柿子在寒风中打着灯笼。乡下雪下得大些,柿子树上竟还留有一点残雪,颇有禅意。白雪映衬着一点点红,显得格外耀眼温暖,也撩拨人的味蕾。

我跟母亲说:“不用麻烦炒菜,就升起炉子吧,我们围着炉子煮火锅吃。”

母亲知道我围炉吃饭,原来就早早去镇上买回了一个带钢化玻璃的圆桌火炉。炉子中间放一口大锅就灶,可以煮各种火锅,旁边自带的圆桌可以放菜,暖暖的,还能保温。下面烧柴火,上面一个长长的带拐弯的大烟囱,把烟气全都导出窗外,炉门口还能烤火,特别好。这火炉子的发明人真的是太聪明了,肯定也是农村人,因为他懂得农村人最喜欢围炉煮了。

母亲把大白菜、小白菜、萝卜、豆腐、蒜苗,还有一些瘦肉,统统丢进一锅煮。慢慢地煮,煮得“咕嘟咕嘟”地都乐开了花,煮得愉快地上下翻滚。厨房里飘着豆腐、白菜、萝卜的清香,我们一家人围着火炉吃着家常,炉子在慢慢地炖。那打霜后的白菜萝卜的清甜可口,与豆腐、瘦肉的味道在锅里交织缠绕,悱恻缠绵,相互交融,这才入了味。最后,母亲还打入几个鸡蛋,再撒上碧绿的葱花和提香灵魂的香菜,滋味那叫一个美!母亲炒了一个我们围坐吃的腌萝卜丁,我们一家人,围坐在火炉旁,伸长筷子,海底捞月,“哈哈哈哈哈”地大快朵颐,真的是一种久违的温暖!

围炉夜话,母亲是主。母亲就围那个火炉,围着母亲,我们就能周身温暖如春。

如今,我也是两个孩子的母亲,也是家里的主。

冬夜深深,一家人围炉夜话,笑语声声,其乐融融。看火锅里煮得“咕嘟咕嘟”冒泡,两个儿子正“哈哈哈哈哈”地大快朵颐,此时此刻,我觉得自己很温暖幸福。

围炉夜话有清欢,人生最美是亲情。



橘洲



如画彩蝶湖

边海军

彩蝶湖,是宁乡侍郎河中段在菁华铺渔仓山境内的一段,因河道在上世纪中被拦腰截断建了一个小型水电站,河水自此在这半大的平川逶迤成湖。一水泥小桥把湖切成上下两段。桥左边是湖家洲,右边是206省道,它沿着山边缓缓前行,连接着一个小镇和远方,成了沿途人们出入的主要通道。

太阳早早地挂在湖对面洪山庙上的那棵大樟树上,阳光静静地洒向这片广阔的红沙山,山边的老樟树,背着太阳慢慢前行。山背上的斑竹青翠欲滴,在风的吹拂下,轻轻地向彩蝶湖招着手,细声告诉她太阳来了。郁郁葱葱的绿色,连绵起伏,一浪接一浪推向远方。忽然,早起的白鹭划过天空,飞向了湖的对面,这是一群在此长居的白鹭,因眷恋红沙山的美景和彩蝶湖的鱼虾而长居在这湖边的山里。不知何时,这绵长的红沙山成为了鸟儿的天堂,鸟儿在树上上蹿下跳,相互追逐着。

湖的两岸物产丰富,人们春耕秋收,享受大自然的馈赠,无忧无虑生活在这上苍亲手绘制的画卷里。春天的油菜,绿得让人心痛,绿油油一片,没有谁会愿意去无端破坏这种美。尽情地欣赏完无边的绿,马上就会给人带来舌尖上的美味。蔬菜经销商们敏锐地嗅到了商机,早早地云集湖的两旁,采收起这无边的美味,一扎扎一捆捆销往城市的千家万户。

随着进城务工的年轻人越来越多,在彩蝶湖两岸居住的人只剩下老的和少的。两岸的田地,大都流转到了种粮大户们手中。开春后,湖两岸再也没有家家忙种的景象,仅有几台大型拖拉机不知疲倦地来回跑。不出三五天,无边的绿色早早退场,取而代之是一片汪洋。刚种的稻田里,混养着几百万尾鱼虾。种粮大户们满怀希望,静静地等待三个月后的丰收。

转眼间,火辣辣的夏天如期而至,稻田里钓鱼、钓虾的,成群结队的人群追赶着深绿色的稻浪。种粮大户们的脸笑得像桃花,心里盘算着如何把这鱼虾

卖得最好、最快。在人群的追赶下,稻浪的脚步越来越快,无边碧浪换金装。悄悄地,人也少了,那在稻田里戏耍的鱼虾,也跟着人们跑了。稻田开始安静下来,偶尔有几声蛙鸣,随着金色的稻浪传遍田间,好似在告诉主人,谷子熟了。

连绵起伏的群山又热闹起来,大大小小的拖拉机轰鸣着从溪水长流的山窝里缓缓而来,一头扎进了这无边的金色海洋。几回日出日落,湖边重归安静,彩蝶湖两岸又重换上了绿衣裳。留下缓缓北流的湖水,在种粮大户们的指挥下,滋润着两岸的每一寸土地。大地又安静地休息了,只剩下红沙山,每天与日月戏耍。在这狭长的小湖里,在这交错的山水间,原来静也是如此的美。

侍郎河的夏,就在这吵吵闹闹中悄悄地流逝,秋就这样安安静静地来了。我们从种粮大户的脸上看到了丰收,一张张笑脸告诉着两岸的百姓,他们今年的分红有了保障。随着日头一天天拉长,晚稻也渐渐地笑弯了腰,种粮大户们忙着收这茬,就要给乡亲们分今年的红。城里的人出不了远门,周末都来这近郊寻找新鲜,几百万尾鱼虾还没立秋就被钓得一千二净,今年收入远比往年好。种粮大户们正盘算着增加给乡邻的回馈,换取他们更多的支持,扩大其版图。

随着冬天的临近,无边的油菜花地,又给湖两岸带来了丝丝绿意,在这枯黄的季节里,播撒着人们的希望。唯有这不急不缓的湖水,心平气和地蕴育着两岸的万物苍生。召唤着那远方的候鸟,伸展着翅膀,努力向前飞,赶在今年的第一场雪到来之时,回到彩蝶湖的怀抱,安稳地度过这个冬天,养精蓄锐,去迎接下一个春天。



那年,我下放在湘西南边陲的一个大山里,那里抬头见山,低头还是山,一出门,差一点被大山碰着鼻子。我的任务就是每天同老乡亲们修理地球,改造荒山,晴天一身汗,雨天两身泥。这种没完没了的劳作,将我刚来时对乡下美好生活憧憬,消磨得支离破碎,精神也变得越来越萎靡。

到了冬天,下雪的日子里,满山遍野白茫茫一片。山外的人进不去,山里的人出不来,完全与外界失去了联系,我的心情沉到了极点。

一位老伯伯做出傻事来,邀我出门走走。

行进在没过膝盖的雪地里,老伯突然问我:“你能辨出哪儿是井吗?”

我心里一怔,在这冰天雪地,那些山里人的房屋都被雪掩盖得浑然一体,而一口小小的井,恐怕早已掩埋得无踪无影。我摇摇头,觉得老伯在逗我。

老伯憨厚地笑笑,指着山路旁的一栋木屋说:“你看,那屋前就有一口井,冒出暖气呢。”

顺着老伯所指的方向细看,果然在白雪皑皑的房子前,有一个白隐隐约约冒着水汽。走近一看,果然是一口井。

老伯告诉我,雪能掩住山上许多东西,却埋不住井,因为井里有“暖气”。刹那间,我明白了老伯邀我出行的目的。我不禁心自问,如果我心里有一口温暖的井,还怕大雪封埋吗?

从那以后,我重拾丢在屋角的书本,用知识和信念,在心里挖了一口井。三年后,我离开了那座大山,在都市的钢筋水泥丛中,为梦想而打拼。一路走来,当过兵、下过岗、开过店、从过警……面对人生中那些突如其来的寒流和白雪,因为心里有一口温暖的井,我不再迷茫与退缩,而是恬淡面对,砥砺前行,风雨无阻,风和日丽的春天。

温暖的井

禹正平



没有童趣的童年不完整

龙婧婧

“眼睛、眼睛,隔远点。”你的练习还没做完!”看着寒假中沉迷于动画片的娃,我的焦虑症发作了。可是,他却淡定自若,时而抿嘴咯咯笑,时而笑得前俯后仰,时而握紧拳头捶着桌子直喊“快跑快跑”,全然不顾老母亲的唠叨。此时,我气不打一处来,凑上前去嘟囔着:“动画片怎么会让你如此着迷呢?”

只见画面中两只憨态可掬的熊哥俩,自带喜感的光头强、一个机器人跟随着一个小姑娘在大森林里畅游。他们绕着洁白透亮的蘑菇精灵起舞,乘着翩翩而起的甲虫飞翔,他们在荷叶上嬉戏、在藤蔓上跳跃。缤纷色彩、奇幻空间的童话王国,让人神往。我不禁被吸引,“好美啊!”娃伸出小手指着屏幕,认真地说:“这片森林有魔力,里面有宝藏——金鹿角!”他打开了话匣子,得意地告诉我,这是动画电影叫《熊出没之奇幻空间》,有一伙坏人专门抢动画世界里的宝物,这次他们想抢“熊出没”里的金鹿角,熊哥俩、光头强和这个机器人COCO要阻止他们,鹿族小姑娘正给他们带路呢。没想到这7岁的娃条理还挺清晰,我正想追问剧情时,娃却连忙止住我说:“不好,坏人快拿到金鹿角了!”COCO拼尽全力也没有扯住坏人。当金鹿角被坏人夺取时,天地万物顿失生机,一片死灰,天崩地裂近于毁灭。原来,金鹿角是大森林的生命之源、镇林之宝。此刻,COCO被甩倒在一块断裂的石壁上,挣扎中想起鹿族爷爷说“吹响海螺,唤醒金鹿,保护家园”。于是,匍匐中找到海螺,舍生断臂,将海螺托付给光头强。最终,光头强完成重任,唤醒金鹿,挽救了大森林。娃长舒一口气,紧锁

的眉头渐渐舒展。随后,他兴奋地跟我重述那段精彩对决,滔滔不绝大赞COCO。然而,我的心却沉重了。那个坏人“老板”为什么要疯狂偷取动画世界里的宝物?在森林中,当坏人同伙提问是否看过动画片时,他脑海中闪现出他妈妈关掉电视、拿走薯片、赶走猫咪,带他穿梭于各种培训班学习的情景;在虫洞隧道里,当他与COCO争夺金鹿角时,他想起小伙伴嘲笑他没有玩具;在举起金鹿角时,他狰狞高呼“没有什么是我得不到的!”正如他小时候学到的学习竞赛获奖。当金鹿亲吻他的胸膛,穿过他内心时,他突然跪倒在地,脑海中的画面被重置,妈妈打开了电视,还给他薯片,可爱的猫咪“薛定谔”在他身边环绕。“薛定谔”!他温声地唤着猫咪、深情地亲着猫咪,一抬眼,却发现猫咪不再,两行泪水滑过那变得温存的脸庞。原来,童年童趣的缺失造就了“老板”!他长大后剪发地攫取;纵然他拥有过人才智,可心性不正,使用不当,那便是灾难。

我突然发现,这部动画片很高明,一半是给小朋友看的,一半是给家长们看的。小朋友们看到了熊哥俩、光头强、COCO的精诚团结、勇敢机智、纯真善良,感受到美好大自然;家长们看到了造就坏人“老板”的自己。

我的焦虑症似被一剂猛药治愈了。没有童趣的童年是不完整的,应该给孩子留有美好回忆。我轻轻地抱抱娃沙发后背靠去,兴致勃勃地对娃说:“以后有好动画片,喊上妈妈一起看。不过,要注意眼睛!”“哦,耶!”娃从沙发上弹跳起来,剪刀手挥舞,欢快、可爱。